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公共选择理论

• 私人产品需求的决定是消费者以货币为选票分散选择的过
程，而公共产品需求的决定是消费者以政治选票共同选择的
过程。

• 公共选择（public choice）是指政治领域的参与者依据一定
的规则，共同确定集体行动方案的过程。

• 上述规则大多以投票的方式进行，必然会存在偏好显示与偏
好加总的问题。
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政治市场上的参与者

政治市场（Political market）是指人们参与政治活动时，与其他
政治个体和政治组织发生关系的场所。政治市场上进行“交易”的
对象是公共产品，需求方是投票者（纳税人），供给方是政治家
及其任命的官员。政治市场上的参与者通常包括：

• 投票者
• 所有人都是投票者，并对公共产品的备选方案直接投票表达

自己的偏好；
• 广大纳税人选举出少数代表，由他们对备选方案进行表决。

• 利益集团：指少数有共同经济利益的投票者联合起来并试图
对公共决策施加影响的集体。

• 政治家：指通过选举任职的处于政治权力顶峰地位的人。
• 官僚：是公共政策执行者的总称，包括行政官员和公共雇

员，负责具体公共产品的生产与供给。
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投票交易

• 买卖选票
• 互投赞成票 (logrolling) -> 利益集团

表 1: 互投赞成票 (logrolling)

方案
投票者

净收益总额A B C
H 200 -50 -55 95
L -40 150 -30 80
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投票交易

表 2: 互投赞成票 (logrolling)

方案
投票者

净收益总额A B C
H 200 -110 -105 -15
L -40 150 -120 -10
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偏好显示的途径：投票

在政治市场上，人们通常采取以下四种途径来显示自己对公共产
品的偏好：

• 通过投票表达，包括直接投票和间接投票；
• 通过发言表达，包括书面表达和口头表达；
• 通过进退表达，或者说“用脚投票”;
• 通过反叛表达，政变或革命。
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人们为什么投票？

假定对于一个人而言，
• X 代表一种可行的结果，个人可以投票支持这种结果；
• U(X ) 代表个人从结果 X 得到的效用改进；
• 个人影响投票结果的概率为 P，则投票的期望效用为

P[U(X )];
• 投票过程会产生费用 C，包括花费的时间、精力和金钱。

因此，对于个人而言，投票的期望净效用为:

E (U) = P[U(X )]− C .
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人们为什么投票？

假设某地区存在两个政党（分别为 A 和 B），且投票者中有 θA
比例的人口会投票支持 A，有 θB 的人口会投票支持 B。选举结
果根据票数多寡来确定，当出现平局的时候，通过抛硬币的形式
来决定最终结果。
如果投给 A 的选票数为 XA，投给 B 的选票数为 XB。而你是一
名支持 A 的选民，那么在什么情况你的额外 1 票会至关重要？

• 如果 XA > XB 的话，则追加一票对结果没有影响；
• 如果 XA = XB 的话，则追加一票会打破平均，A 获胜的概

率从 50% 增加至 100%；
• 如果 XA = XB − 1 的话，则追加一票会将结果变为平局，A

获胜的概率从 0 增加至 50%；
• 如果 XA < XB − 1 的话，则追加一票对结果没有影响。
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人们为什么投票？

因此，对于支持 A 的选民而言，关键投票概率 p 为：

p =
1

2
Pr(XA = XB) +

1

2
Pr(XA = XB − 1)

假定存在一个 3 人社区，其中一个人支持 A 政策，两个人支持
B 政策，并假设每个选民投票的概率 p 是 1/2：即每个人要么选
择不投票，要么选择对自己心仪的政策投票，两种行为的概率均
为 1/2。那么投票结果会有几种可能？
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人们为什么投票?

投票结果有 8 种潜在的可能，每种结果的概率分布如下：

表 3: 潜在投票结果

XB = 0 XB = 1 XB = 2
XA = 0 1/8 2/8 1/8
XA = 1 1/8 2/8 1/8

因此，额外 1 票起作用的概率 P = 1/2(1/8 + 2/8) + 1/2(2/8 +
1/8) = 3/8。
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人们为什么投票？

Mueller(2003) 计算得出，额外 1 票对投票结果产生影响的概率
为：

P =
3e−2(N−1)(q−1/2)2

2
√
2π(N − 1)

.

• 当选民人数（N) 较大时，决定性一票的可能性比较小；
• 当选举结果接近（q = 1/2) 时，决定性一票的可能性比较

大。

因此，在投票集团特别大的情况下，人们并没有激励去投票！
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税制与投票
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偏好加总的投票规则

假定社会公众能真实地显示对公共产品的个人偏好，作为公共部
门如何把个人偏好加总成一个集体的偏好？

• 全体一致规则：由一个人主持一轮又一轮的投票，不断修改
方案直到每个人都投赞成票为止

• 忽略了成员可能隐瞒自身真实偏好的可能；
• 耗费大量的时间和成本，甚至不可能达成一致的协议。

• 最优多数规则
• 决策成本，包括投票所需要的时间、交通成本以及修改、解

释方案需要的成本；
• 预期外在成本，即一项方案强制实施以后给他人带来的损失。

• 简单多数规则：赞成人数超过 1/2 或者达到 2/3 时即通过。
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最优多数原则
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中位投票人定理

• 单峰偏好 (single-peaked preference)
• 是指某一投票者最偏好某一方案，若离开该方案向其他方案

变化时，偏好程度都会下降。
• 换言之，投票者的偏好排列像一座只有一个峰顶的山。

• 多峰偏好 (multiple-peaked preference)
• 是指存在一个偏好程度最低的方案，其附近任何一个方案的

偏好程度都高于它。
• 换言之，投票者的偏好排列像群山一样连绵起伏。
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单峰偏好与多峰偏好
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中位投票人定理

假定有三个纳税人 R、M、P，其偏好排列为：

R :GR > GM > GP

M :GM > GP > GR

P :GP > GM > GR

(1)
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中位投票人定理

GM 是否符合资源配置的效率要求呢？
取决于中位投票人的私人边际收益 (MPB) 占社会边际收益
(MSB) 之比与他的私人边际成本 (MPC) 占社会边际成本 (MSC)
之比是否一致。
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阿罗不可能定理

假定有三个投票人甲、乙、丙，面对三个备选方案 A、B、C，三
个人的偏好顺序是：

甲 :A > B > C
乙 :C > A > B
丙 :B > C > A

(2)

• 三个人对 A、B 投票，A 将被选中；三个人对 B、C 投票，
B 将被选中。按照个人理性偏好的传递性公理，最优方案应
该为 A。

• 但是，如果让三个人对 A、C 投票，被选中的将会是 C 而不
是 A。
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阿罗不可能定理

只要投票按成对比较的方式进行，不一致的结果就会周期性出
现。意味着在多峰偏好情况下，按照简单多数规则决策，就不可
能得出一个稳定的且与每个投票者个人偏好相一致的均衡结果。
这就是投票悖论 (voting paradox)。
阿罗认为，在不违背民主政治要求的前提下，不存在不出现投票
悖论的决策规则。通常而言，民主政治社会下必须遵循以下准则：

• 个人理性假定
• 与选择方案无关的独立性假定
• 帕累托最优假定
• 定义域的非限制性假定
• 非个人独裁假定
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政府失灵的定义

政府失灵是指政府干预经济不当，未能有效克服市场失灵，以致
资源最优配置难以实现的状态。
通常政府失灵是指以下两种情况：

• 政府干预经济活动达不到预期目标；
• 政府干预虽然达到了预期目标但是成本高昂。
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政府失灵的表现

政府失灵的表现通常包括：
• 公共决策失误
• 政府组织规模过快增长
• 官僚机构的低效率
• 政府干预为寻租行为的产生提供了可能性
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政府失灵的根源

为什么政府干预会失灵呢？或者说导致政府失灵的根源是什么？
• 契约关系的特殊性
• 信息不充分
• 公共利益界定的困难
• 官僚主义
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政府失灵的救治

市场的缺陷并不是把问题交给政府去处理的充分条件！
• 寻找合适的政府角色定位
• 转变政府职能，创造服务型政府
• 削减政府权力的增长
• 扶持“第三部门”的发展
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